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Livre:

Retour à Zanzibar est un road-movie inspiré et puissant, une course-poursuite aux accents rimbaldiens qui nous mène d’Ethiopie au Mont-Parnasse en passant par le Togo, les Abruzzes.

C’est un récit de voyage d’une incroyable originalité parce que centré sur une enquête alchimique, et condensé d’imaginaire antique. Mais de quoi s’agit-il ?

Julius Applemayer, à la recherche de Noname, son esclave enfuie, va de son histoire d’amour en découvertes insaisissables, il poursuit ses chimères à travers l’Europe et surtout à travers la Corne de l’Afrique.

Alchimie d’une aventure singulière, de la place Arthur-Rimbaud au Python Regius, du Voyage dans l’ailleurs à la Femelle de l’alchimiste, de la Rift Valley à l’Orgasme, autant d’univers que le héros traverse dans sa quête.

Auteur :

Gabriel-Aldo Bertozzi, connaisseur des techniques narratives, les dépasse ici pour offrir une œuvre d’un genre nouveau. Il est le fondateur de l’Inisme (l’Internationale Novatrice Infinitésimale), courant d’avant-garde des années 80, mouvement artistique et littéraire international créé en 1980.
Directeur du Département d’Etudes comparées à l’Université de Pescara, professeur de littérature française, directeur des revues littéraires d’avant-garde “Bérénice” et “Plaisance”, il vit entre Paris, l’Ardèche et l’Italie.
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